
RAPORT DESPRE SAPATURILE ARHEOLOG/CE EFECTUATE 
LA MO/GRAD IN ANII 1939-1940 

ln anii 1939 şi 1940, în calitate de membru corespondent al Comisiunii 
Monumentelor Istorice - secţia pentru Transilvania, am iniţiat şi Îillt.reprim 
săpături arheologice pe teritoriul fostului centru roman de la Porolisswn, în 
hotarul satelor Moigrad şi Jact. Cercetările au fost îndrumate de Coosta!1'tin 
Daicoviciu, pe atunci secretar al Comisiunii Monumentelor Istorice, secţia 
pentru Transilvania. Domnia sa urma să facă, conform Înţelegerii, o dare de 
seamă amămmţÎită în legătură cu rezultatele acestor săpături arheologice. Eve
n~mentele din toamna anului 1940, mutarea Universitaţii din Cluj şi a insti
tutelor ei la Sibiu, preocupările şi sarcinile foarte numeroase de după război, 
l-au împiedicait să-şi realizeze gindul2. De aceea în cele ce urmează voi în
cerca să prezint un raport sumar în legătură cu rezul,tatele cercetărilor noastre3• 

In vara anului 1939, lunile iulie şi august, am organizat o .tabără de 
şcolari (străjeri) între 10-15 ani; nwnărul lor a fost aproximativ de 40 şi 
erau adunaţi din tot judeţul. Conducerea lor a fost asigurată de mai multe 
cadre didactice (Ioan Lolici - profesor la Liceul de stat din Zălau; învăţă
torii Cristureanu, Cherecheş şi Vanca din Jibou). Pentru cazarea coeiilor au 
fost improvizate ba.răci, care au fost instalate pe o 1temsă orizontala situată 
la Nord-Est de la.tura scurtă a castrului de pe dealul Pomet, ·sub vîrf.ul numit 
„Besericuţă". Scopul .taberei a fost instrucţia străjerea.scă şi depunere de muncă 
obştească. Nu am avut fonduri pentru săpături a.rheologice. 

Au fost cercetate următoarele părţi clin vechiul oraş .roman: 
a. La capătul terasei pe care se aflau barăciJe de locuit al~ copiilor, 

sub colţul de Nord al castrului de pe Pomet a fost identificat pnntr-o sec
ţiune drumul roman (Fig. 111); el a fost apoi dezvelit pe o lungime de cca. 
30 m (Fig. 112); lăţimea drumului, construit dÎill bolovani mari de piatră vul
canică, era de aproximativ 5 m. b. imediat la Nord-Est de marginea dru
mului, pe o terasă cu panta spre Nord-Est am identificat şi dezvelit ruinele 
unei construeţii; m încăperi au fost găsite urmele instalaţiei de încălzire 
(hypocaustum). c. La aproximativ 500 m 1spre Nord de colţul castrului şi de 

1 Io legătură cu săpăturile executate la Moigrad înainte de 1939 vezi: A. Buday, în 
ErdMuz, 25, 1908, p. 337-348; idem, în Dolg Cluj, 2, 1911, p. 70-105; 3, 1912, p. 60-; 
5, 1914, p. 67-105; 6, 1915, p. 5-111. 

2 O parte din datele în legătură cu săpăturile din anii 1939-1940 au fost menţionate 
de C. Daicoviciu în articolul său despre Porolissum din RE, XXII, 1951, col. 265-270. 

a ateva informaţii în legătură cu aceste săpături am mai dat şi în ActaMP, 2, 1978, 
p. 391-392. 
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porţiunea de drum dezvelită (spre casa lui Gheorghe Tamba), curăţindu-se 
terenul de tufe, s-au găsit ruine de construcţie din care au fost scoase un altar 
votiv, un fus de coloană şi un capitel4(Fig. 311; 2/ 1-2). d. În diferite puncte 
de pe păşune au mai fost executate sondaje mai mici, scoţîndu-se la iveală 
urmele unor construqii marcate de ruine cu piatră, mărtar şi cărămizi. Din 
diverse puncte au fost adunate de la suprafaţă cărămizi cu ştampilă, fragmente 
de pietre cu inscripţie, monede, obiecte din bronz, fragmente de la vase din 
lut5• Dintre materialele scrise menţionez nişte altare din piatră calcaroasă de 
culoare albă pe care au fost incizate inscripţii lati,ne Într-o ma.nieră care îmi 
sugerează că sîm falsuri din evul mediu tîrziu. 

In vara anului 1940 aveam intenţia să executăm lucrări mai ample. Au 
fost construi,te din vreme două pavilioane din lemn acoperite cu ţigle; capa
citatea lor de locuire era de 80 de persoane. Ele au fost aşezate pe aceeaşi 
terasă unde fuseseră barăcile din anul precedent. Intre ele a mai fost con
struit un pavilion pentru personalul ştiinţific. Acestei din urmă construqii 
i s-au mai adăugat altele care aveau destinaţia de a rservi ca bucătă.rie, magazie 
de alimente, etc. Toate aceste construcţii au fost realizate din contribuţiile 
benevole ale comunelor din judeţul Sălaj. Scopul a fost crearea unei tabere 
de vară permanente pentru elevi. încă înaintea începerii săpăturilor o fur
tună putermică însoţita de descărcări electrice a distrus ultimul pavilion din
spre Est (sub „Besericuţă") care nu a mai putut fi folosit. Săpăturile pro
priu-zise au început la 5 iulie şi au durat, cu întreruperi, pînă la 20 august. 
Forţa de muncă a fost alcătuită din 12 premilitari puşi la dispoziţie de Pre
fectura Judeţului Sălaj şi 40 de elevi adunaţi din tot judeţul. Lucrările de 
cercetare au fost conduse de Constantin Daicoviciu sub supravegherea perso
nalului. de la Institutul de Studii Clasice al Universităţii din. Cluj (1;J.arius 
Moga - care a stat permanent; D. M. Teodorescu, M. Macrea, I. I. Russu, 
O. Floca ca.re au stat intervale mici de timp). 

Au fost executa.te lucrări de cercetare în urmă.toarele puncte: 
a. Pe dealul Măgura au fost executa.te sondaje care au dus la de9Cope

rirea unei cetăţi dacice. Lucrările de aici au fost conduse de M. Moga 
b. La castrul roman de pe dealul Pomet s-au executa.t secţiuni în mai 

multe puncte: 
fiecare latură a fost seqiona tă pentru a se găsi zidul de incintă 
pe latura de Nord-Vest a fost identificat unul din bastioanele porţii 
a fost executată o secţiune şi la poarta de Nord-Est 
În colţul de Est al castrului, locul numit „Besericuţă" au fost execu

tate secţiuni, dar nu s-au găsit ziduri, ci numai obiecte mărunte 
- mai jos de centrul castrului s-au identificat urmele unei con,structii 

4 Materialele apărute în acest an au fost transportate la Zălau şi depozitate în Muuul 
Astrei. 

~ Lucrările au fost îngreunate de faptul că terenul a fost împărţit prin împroprie
tărirea ţăranilor şi era în mare parte cultivat cu cereale. Se hotărîse deja şi se ceruse expro
prierea terenului însă evenimentele ce au urmat dictatului de la Viena au pus capăt· dorinţei 
noastre de a continua lucrările. 
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c. Pe valea Ursoaii, Între Măgură şi dealul Ursoaei, C. Daicoviciu a 
identificat urmele zidului şi valului care apăra o.raşul 

Obiectele mari descoperite au fost transportate la Zălau fiind adăpos
tite (pietre sculptate, monumente, inscripţii) sub intrarea în curtea Liceului 
de stat. Obiecte mai mărunte (monede, geme, fibule, etc.) fie au fost duse 
la Muzeul „Astrei", fie mare parte au rămas în casa de adăpost construită 
pentru personalul ştiinţific de unde apoi au dispărut. 

Imposibilitatea continuării acestor cercetări ne-a privat de putinţa de a 
publica şi prezen·ta rezultatele muncii noastre. 

I LEONTIN GHERGARTUI 

BERICHT OBER DIE AUSGRABUNGEN DER JAHRE 1939 UND 1940 
IN MOIGRAD 

(Zusammenf assung) 

Der Verfasser legt eine Obersicht cler in Sommer cler Jahre 1939 und 1940 im Gebiete 
des alten Porolissum durchgefiihrten Ausgrabungen vor. Die Untersuchungen erfolgten durch 
freiwilige Arbeitleistung cler Schiiller. Es werden festgestellt: der Romerweg langs cler Nordost 
Scite der Romerlagers von Pomet; cler Romerlager von Pomet mit dem Tor an cler Nordwest
und Nordostseite und Bauten in seinem Inneren; verschiedene Bauten auf den Nordost- und 
Nord Terassen des Lag_ers. Inschriften, Rundskulpturen und zahlreiche kleinere Gegensilinde 
wurden zu Tage gefordert. Sowohl die am On verbliebenen, als auch die in Museum cler 
„Astraa nach Zălau gebrachten Materialien werschwanden grosstenteils wahrend des Krieges. 
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Fig. I. I. Secţiunea executată lîngă colţul de N al castrului şi dezvelirea drumului în porţiunea 
identificată. 2. Vc<lere al porţiunii de <lrum dezvelite. 
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Fig. 2. I. Capitel de coloană. 2. bază şi coloană descoperite în zona templului. 
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Fig. 3, 1. Inscripţia descoperită în interiorul templului. 
2. Reprezentare în piatră a lui Liber Pater descoperită în zog,a templului. 
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